

Куда ушли жизненно важные лекарства

Пациенты с болезнью Гоше остались без необходимого препарата

Более 450 человек с редким генетическим заболеванием не получали имиглюцеразу от двух до шести месяцев, сообщили во Всероссийском союзе пациентов. В последнее время в России всё чаще появляются сообщения о дефиците того или иного крайне необходимого препарата. Изменить ситуацию должно постановление Правительства, проект которого разработал Минздрав. Оно наделяет Росздравнадзор полномочиями по контролю объёма и ассортимента лекарств из списка жизненно важных.

ДЕФИЦИТ ОТ КРЫМА ДО АМУРА

Ещё в феврале 2020 года премьер-министр **Михаил Мишустин** поручил усилить контроль за ассортиментом лекарств. Тогда на совещании о совершенствовании онкопомощи врачи жаловались премьеру на перебои в поставках оригинальных онкопрепаратов. А в конце февраля этого года в Московском обществе рассеянного склероза сообщили, что дефицит препаратов от этого и других аутоиммунных заболеваний наблюдается с осени 2020 года.

Теперь проблема коснулась и пациентов с болезнью Гоше, при которой в организме человека не хватает фермента, расщепляющего жиры в клетках. Если такой пациент не получает фермент-заместительную терапию, его клетки начинают погибать.

На отсутствие необходимых препаратов в последнее время жалуются и больные с ВИЧ, и с муковисцидозом, а также беременные женщины.

«Сейчас сложилась такая ситуация, что льготник может ждать своего лекарства месяц-два, и не важно, что это, например, инсулин», — рассказал «Парламентской газете» член Комитета Госдумы по охране здоровья **Александр Петров**. — Просто говорят: ждите. И никто у аптеки не требует тут же передать данные, что такого лекарства в наличии нет». По мнению депутата, к тому контролю ассортимента препаратов, который сейчас осуществляют общественные организации, необходимо добавить и государственный мониторинг. Это поможет избежать

задержек в поставках лекарств, и в первую очередь для льготников.

Перебои с препаратами, причём достаточно долгие, фиксирует и сам Росздравнадзор. Согласно отчёту ведомства за 2019 год, проблемы с обеспечением жизненно важными лекарствами возникали в 15 регионах — в Карелии, Крыму, Чувашии, Ингушетии, Чечне, Белгородской, Московской, Тверской, Ярославской, Ленинградской, Псковской, Амурской и Кемеровской областях, а также в Москве и Петербурге.

МАРКИРОВКА ВЕРНУЛАСЬ

Куда же пропали лекарства, да ещё из списка жизненно необходимых, — всё последнее время в этом разбирались эксперты, чиновники, производители и продавцы. Версии разошлись.

Так, в Минпромторге одной из причин назвали «отсутствие сформированной прогнозной по-

Владимир Круглый:
«Система мониторинга поможет оперативно отследить ситуацию, выявить проблему и при необходимости оперативно закупить или перераспределить лекарственные препараты. Такая инициатива давно назрела».

шёйся ситуации излишний контроль. Сегодня государство регулирует цены на жизненно важные препараты, и в результате производство и продажа некоторых препаратов стали для бизнеса невыгодными.

«Каждый из нас сталкивался с ситуацией, когда приходишь в аптеку, просишь препарат за сто рублей, а тебе говорят: за сто нет, но есть аналогичный за четыреста», — привёл пример первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по социальной политике **Валерий Рязанский**. — И я думаю, что роль Росздравнадзора как раз и заключается в том, чтобы аптеки не увлекались дорогостоящими лекарствами, а обеспечивали всю линейку препаратов в наличии и по доступной цене».

Своё мнение по поводу дефицита есть и у поставщиков. Они винят в проблеме новую систему маркировки, введённую с 1 июля прошлого года. Из-за неё в страну не попали 40 миллионов упаковок более 450 различных лекарств, посчитали эксперты.

«Маркировка действительно привела к тому, что на рынке лекарств возник некоторый дефицит», — признал член Комитета Совета Федерации по социальной политике **Владимир Круглый**. — В том числе из-за этого и встал вопрос о контроле наличия ле-



РОСЗДРАВНАДЗОР ПЕРЕСЧИТАЕТ лекарства в аптеках и стационарах

требности в лекарствах» и призвали ужесточить контроль над рынком.

Производители и продавцы, напротив, обвинили в сложившейся ситуации излишний контроль. Сегодня

карств: оценить, какие и где запасы, выявить проблему, оперативно закупить или перераспределить уже имеющиеся ресурсы». Сенатор уверен, что введение мониторинга сейчас особенно актуально, так как с февраля система маркировки, приостановленная из-за сбоев в ноябре, вновь заработала в полном объёме.

СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ЗАПАС

В аптеках и стационарах будут создавать запас медикаментов, которых должно хватить минимум на полгода. Росздравнадзор сведёт в единый список все препараты, произведённые в России, ввезённые в страну, а также хранящиеся на складах. Из этого объёма будут вычитывать количество реализованных или уничтоженных лекарств, а потом сравнивать остаток с потребностями населения. Если выяснится, что какого-то лекарства в аптеке или стационаре осталось менее чем на полгода, его запасы пополнят — например, перевезут из другого региона, где этого препарата избыток. Если же какого-то лекарства вообще не окажется в России, его закупят за границей.

По мнению Александра Петрова, введение мониторинга позволит ускорить дистанционную доставку рецептурных препаратов, а также ускорит полный запуск системы электронных рецептов, запустит ещё целый ряд других важных инициатив.

Ранее «Парламентская газета» сообщала, что Минздрав также подготовил проект постановления Правительства, который разрешает регионам обмениваться незарегистрированными в России жизненно важными лекарствами с наркотическими веществами.

ЮЛИЯ САПРЫГИНА

ФОТО МИХАИЛА НИЛОВА, КОММЕРСАНТЪ



Информация о проведении общественных обсуждений

В соответствии с Федеральным законом от 23.11.1995 №174-ФЗ «Об экологической экспертизе», приказом Госкомэкологии Российской Федерации от 16.05.2000 №372 «Об утверждении Положения об оценке воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду в Российской Федерации», ООО «Реалпроект» информирует о проведении общественных обсуждений (в форме опроса) проектной документации по объекту «ЯНАО, г. Новый Уренгой, ул. Геологоразведчиков, д. 11. Реконструкция здания плавательного бассейна под торговый центр» (оценка воздействия проектируемого объекта на окружающую среду).

Цель, название намечаемой деятельности:

Реконструкция здания плавательного бассейна под торговый центр с целью создания торговых площадей под товары народного потребления в городе Новый Уренгой.

Месторасположение намечаемой деятельности:

ЯНАО, МО г. Новый Уренгой, ул. Геологоразведчиков, д. 11.

Наименование и адрес заказчика:

ООО «Реалпроект» (625026, Тюменская обл., г. Тюмень, ул. Малыгина, д. 90, кв. 383, тел. + 7 (912) 912-99-33, e-mail: info@89projeсt.ru).

Орган, ответственный за организацию общественных обсуждений: Департамент городского хозяйства Администрации города Новый Уренгой.

Форма общественных обсуждений: опрос общественного мнения.

Примерные сроки проведения ОВОС: опрос общественного мнения проектной документации по объекту «ЯНАО, г. Новый Уренгой, ул. Геологоразведчиков, д. 11. Реконструкция здания плавательного бассейна под торговый центр» (оценка воздействия проектируемого объекта на окружающую среду)

будет проводиться в течение 60 дней с момента опубликования настоящего извещения.

Форма представления предложений и замечаний: письменная.

Ознакомиться с материалами, выносимыми на общественные обсуждения, а также получить опросный лист можно в течение 30 дней с момента опубликования настоящего извещения по адресу: г. Новый Уренгой, ул. Индустриальная, д. 4, каб. 112 (с понедельника по пятницу с 08:30 до 17:12, обед с 12:30 до 14:00), а также на официальном сайте муниципального образования город Новый Уренгой в сети Интернет www.newurengey.ru в разделе «Экология».

Заполненный опросный лист можно направить в течение 60 дней с момента опубликования настоящего извещения в письменной форме по адресу: г. Новый Уренгой, ул. Индустриальная, д. 4 или по электронной почте: ut.dgh@nur.yanao.ru с пометкой «общественные обсуждения».